



# ЗАРЯ ВОСТОКА

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ

Год издания 47-й

ОРГАН ЦК КП ГРУЗИИ, ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР И СОВЕТА МИНИСТРОВ ГРУЗИНСКОЙ ССР

№ 297 (13444)

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 22 ДЕКАБРЯ 1968 г.

Цена 2 коп.



### В АВАНГАРДЕ СОРЕВНОВАНИЯ ПРОДУКЦИЯ СВЕРХ ЗАДАНИЯ Возрастет выработка электроэнергии

## ЛЕНИНСКАЯ ТРУДОВАЯ ВАХТА

### Началось опробование узлов пятого блока ТбилГРЭСа

РУСТАВИ, 21 декабря. (ГрузТАГ). Хорошей трудовой победой встречают строители, монтажники и эксплуатационники Тбилисской ГРЭС свой праздник — День энергетика.

Началось опробование узлов пятого энергоблока ТбилГРЭСа. Опробование проходит успешно. На днях блок будет поставлен под промышленную нагрузку и включен в систему «Грузлазэнерго». Мощность блока — 160 тысяч киловатт. Мощность ГРЭС увеличится до 750 тысяч киловатт.

Начались работы по сооружению последнего шестого блока. С его вводом Тбилисская ГРЭС будет вырабатывать столько электроэнергии, сколько вырабатывают все электростанции Грузии.

### РАНЬШЕ СРОКА

АХАЛЦИХЕ. (Корр. «Заря Востока»). В социалистическом соревновании в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина хороших показателей добивается коллектив Ахалцихской кустовой базы сжиженного газа треста «Союзгаз». Коллективом раньше срока выполнен годовой план разлива и реализации сжиженного газа. Сверх годового плана предприятием и населению Ахалцихского, Адигенского, Аспиндзского, Ахалкалакского и Богдановского районов уже отпущено более 600 тонн сжиженного газа. Себестоимость одной тонны реализованного газа снижена почти на 10 рублей.

Н. Константинов и другие. Коллективом базы решался сверх годового плана реализовать еще 250 тонн сжиженного газа, а пятилетний план выполнить к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

### Слово не расходится с делом

САЧХЕРЕ. (Корр. «Заря Востока»). Пятилетку в четыре года! Такое обязательство взял коллектив Сачхерского рудопредприятия формовочного песка в соревновании в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина. Добытки песка и обогащения добились замечательных успехов. Задание третьего года пятилетия они выполнили на четыре месяца раньше срока. К концу года коллектив рудоуправления предпола-

Высокое звание коллектива коммунистического труда ко многому обязывает. Это хорошо понимают труженники Тбилисского винного завода № 3. Став на трудовую вахту в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, они отлично поработали в этом году. Коллектив предприятия рапортовал о досрочном завершении плана третьего года пятилетки.

Подводя итоги, рабочие и служащие завода взяли на себя новые повышенные обязательства. Они обещают до конца года выпустить продукцию на сумму 400 тысяч рублей, получить 50 тысяч рублей сверхплановой прибыли.

Р. ЛАЗАРЕВА.

гает реализовать полугодовое задание будущего года.

Коллектив предприятия уже выпустил на 120 тысяч рублей сверхплановой продукции, перевыполнив и план реализации.

Отлично трудятся здесь машинисты экскаватора И. Абрамшвили и А. Арцадзе, слесари А. Беридзе и А. Кварадзе, бурьильщик А. Нападзе, машинист классификатора Н. Бурданадзе, машинист ленточного конвейера Ц. Надирадзе и другие.

### Чайевды обрабатывают почву

Высокими темпами и высококачественно обрабатывают почву чайных плантаций чайевды нашей артели. На днях земледельцы завершат эту работу на всей площади плантаций хозяйства.

Отличились труженники первой бригады, руководимой И. Антия. Переловый чайевод И. Антия на 0,6 гектара насаждений точно в заданный срок провела необходимые агрохимические мероприятия. Она взяла обязательство в будущем сезоне собрать 8 тонн ценного чайного сырья. Досрочно выполнил план чайеводы Д. и Л. Нахкия.

А. КУПУНИА, бригадир колхоза села Чкаудули Зугдидского района.

### ТОВАРЫ — СЕЛУ

СУХУМИ. (Корр. «Заря Востока»). Коллектив Драндского сельского потребительского общества умело организовал в селах торговлю промышленными и продовольственными товарами. Широко развернуло социалистическое соревнование в честь 100-летия со дня рождения В. И. Ленина, кооператоры досрочно реализовали годовую план товарооборота. Населению продали товаров на 400.000 рублей больше, чем за этот же период прошлого года. Годовое задание по прибылям перевыполнено на 60.000 рублей.

Продукция Кутаисского электромеханического завода известна далеко за пределами нашей страны. Здесь выпускаются артезианские турбинные насосы, шахтные электровозы, мощные синхронные компрессоры, которые можно встретить во всех концах света. Недавно продукция Кутаисского электромеханического завода была отправлена на Кубу и во Вьетнам.

На снимке: монтаж синхронных компрессоров в электромашинном цехе Кутаисского электромеханического завода.

Фото А. Метрелии. (Фотохроника ГрузТАГа).

### БРАТСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

План сотрудничества между Союзом Советских обществ дружбы, Советским обществом дружбы с ГДР и Обществом германо-советской дружбы подписан на днях в Москве.

Особое внимание в плане уделяется мероприятиям, посвященным подготовке к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, а также исполняющейся в 1969 году 20-й годовщины со дня образования первого на немецкой земле государства рабочих и крестьян.

Планом сотрудничества на 1969 год также предусматривается взаимное проведение массово-политических мероприятий, обмен опытом коммунистического и социалистического строительства, пропаганда советской культуры и культуры ГДР.

В Москве состоялась переговоры между представи-

телями правительств СССР и НРБ по плану культурного и научного сотрудничества на 1969—1970 гг.

Обе стороны с удовлетворением констатировали, что советско-болгарские культурные и научные связи за последние годы развивались успешно.

Подписанный план предусматривает проведение в СССР и НРБ крупных массово-политических мероприятий, посвященных 100-летию со дня рождения В. И. Ленина и 25-летию социалистической революции в Болгарии. В частности, намечается проведение в СССР «Дней болгарской культуры» и в НРБ «Дней советской культуры», приуроченных к этим знаменательным датам.

(ТАСС).

### В ДУХЕ ВЗАИМОПОНИМАНИЯ

20 декабря в Москве закончила работу пятая сессия смешанной советско-французской комиссии по научно-техническому и экономическому сотрудничеству. Сессия проходила под председательством с советской стороны — заместителя председателя Государственного комитета Совета Министров СССР по науке и технике Д. М. Гвишиани, с французской стороны — директора департамента по вопросам экономики и финансов МИД Франции Жана-Пьера Брюне.

В переданном представителями печати совместном советско-французском коммюнике отмечается, что на сессии комиссии, проходившей в духе взаимопонимания, был с удовлетворением отмечен прогресс как научно-технического, так и экономического сотрудничества. В коммюнике подчеркивается, что работа сессии еще раз показала взаимное стремление сторон неуклонно развивать сотрудничество в различных областях науки и техники, а также экономические и торговые отношения. (ТАСС).

### СЕГОДНЯ — ДЕНЬ ЭНЕРГЕТИКА

## ПРАЗДНИК ТВОРЦОВ СВЕТА

Сегодня советский народ отмечает славный трудовой праздник — День энергетика. Дата его установления связана с великой вехой нашей истории. 22 декабря 1920 года открылся VIII Всероссийский съезд Советов, на котором был принят Государственный план электрификации России — ГОЭЛРО.

Жизнь и дела советских людей оназились смелее мечты. В июне 1922 года уже вступила в строй первая в стране — Нахичеванская электростанция. За ней последовали Волховская, ЗАГЭС имени Ленина, Шахурская, Кинельовская электростанции и т. д.

Заветы вождя о сплошной электрификации страны советские люди успешно превратили в жизнь. Ленинские идеи о развитии электрификации пропихнуты решениями, принятыми на XXIII съезде КПСС.

В истории развития энергетик Грузии за годы Советской власти вписано немало славных страниц. Ведь до революции в Грузии имелись лишь мелкие разрозненные электростанции, общая мощность которых составляла всего несколько тысяч

киловатт. Эра электрификации республики началась 26 июня 1927 года, когда вступил в строй ЗАГЭС. А затем в эксплуатацию были введены РioniГЭС, АцГЭС, ТварчелиГЭС, СухумиГЭС, Самгорский каскад, ГуматГЭС, система гидроэлектростанций на реке Храми, Тбилисская ГРЭС, ЛаджануриГЭС, ТквибулиГЭС, ШаориГЭС.

В связи с увеличением мощности энергосистемы Грузии развернулось строительство электрических сетей высокого напряжения. Первая 110-киловольтная линия электропередачи была сдана в эксплуатацию в 1932 году. В 1957 году начала действовать 220-киловольтная, а в 1964 году — 330-киловольтная линия электропередачи. В настоящее время ведется строительство линии электропередачи ИнгуриГЭС — Тбилиси напряжением 500 киловольт. Кстати, часть линии — от Тбилиси до Зестафони — уже протянута.

В 1954 году были объединены энергосистемы двух братских республик — Грузии и Азербайджана, а спустя шесть лет, после соединения с ними энергосистемы Армении, была создана Закавказская объединенная энергосистема. Ее руководство осуществляет ОДУ — Объединенное диспетчерское управление. В нашей республике почти все гидроэлектростанции оснащены технологической автоматикой, а на ряде гидроэлектростанций внедрена комплексная автоматизация.

Отличных успехов добились грузинские энергетик за 11 месяцев нынешнего года. Сверх плана выработано более 200 миллионов киловатт-часов электроэнергии. Как всегда, высок производительности показатели коммунистического труда ЗАГЭСа, РioniГЭСа, АцГЭСа, ТварчелиГЭСа, Сухумской электростанции. Многочисленная армия энергетиков республики рассчитывает в своих рядах немало славных труженников. Это старший машинист энергоблока Тбилисской ГРЭС В. Голердзе, сменный мастер турбинного цеха ТварчелиГЭСа М. Келба, электрослесарь ЗАГЭСа К. Чачаидзе, мастер электроцеха Ладжанурской ГЭС М. Лариуани и многие другие.

Фото Г. Вахтагандзе.

## НА ОРБИТЕ НОВОСТЕЙ

### ПЛЕНУМ ЦК НАЦИОНАЛЬНОГО ФРОНТА

ПРАГА, 21 декабря. (ТАСС). В чехословацкой столице состоялся пленум ЦК Национального фронта Чехословакии. Как сообщает агентство ЧТК, на пленуме обсуждался проект Устава Национального фронта. С докладом о современном политическом положении и главных задачах фронта выступил председатель ЦК Э. Эрбан.

Национальный фронт, заявил он, полностью поддерживает решения ноябрьского пленума ЦК КПЧ. Большинство чехословацкого народа стоит на платформе политики КПЧ, которая является авангардом борьбы за социализм и руководящей силой Национального фронта.

Э. Эрбан сказал, что в проекте Устава изложены основные политические принципы деятельности органов Национального фронта и их внутренней структура, права и обязанности организаций, входящих в фронт.

Пленум принял резолюцию по докладу Э. Эрбана и Устав Национального фронта.

### УДАРЫ ПО ОККУПАНТАМ

КАИР, 21 декабря. (ТАСС). С каждым днем ширится сопротивление арабских патриотов на оккупированных Израилем территориях. Как сообщает газета «Ашбар эль-Яум», вчера палестинские повстанцы взорвали полотно железной дороги, проходящей через сектор Газа. В ответ на смелые действия патриотов израильские власти подвергли бомбардировке позиции иорданской артиллерии на восточном берегу Иордана.

«ПЛАНДЖЕР» ПОКИДАЕТ САСЭБО

ТОКИО, 21 декабря. (ТАСС). Американская атомная подводная лодка «Планджер» после четырехдневного пребывания в Сасэбо покинула сегодня утром этот японский порт.

Когда «Планджер» уходил из японских вод, Коммунистическая и социалистическая партия провели митинг, на котором была выражена решимость японского народа продолжать борьбу против визитов американских атомных военных кораблей в Японию, против японско-американского «договора безопасности» и превращения страны в опорный пункт агрессивной политики США в Азии.

КОНЧИНА Д. СТЕЙНБЕКА

НЬЮ-ЙОРК, 21 декабря. (ТАСС). Вчера здесь в возрасте 66 лет умер американский писатель Джон Стейнбек. Литературную славу Стейнбеку принес написанный им в 1939 году роман «Гроздь гнева». В 1961 году он опубликовал широко известный роман «Зима тревоги нашей». Год спустя ему было присуждено звание лауреата Нобелевской премии в области литературы.

### ЭПИДЕМИЯ ГРИППА В США

НЬЮ-ЙОРК, 21 декабря. (Корр. ТАСС Н. Аббамо). Эпидемия «гоконского» гриппа продолжает стремительно распространяться в США. Она сверстается уже в 42 штатах. По официальным данным, в первой половине декабря от гриппа умерло 1.375 человек в 122 городах страны. Только за неделю с 7 по 14 декабря в одном Нью-Йорке «гоконский» грипп унес 118 человеческих жизней. В связи с эпидемией в сельских школах городское управление здравоохранения объявило Нью-Йорк в состоянии «опасности». Такое же чрезвычайное положение существует и в других городах. Эпидемия «гоконского гриппа» пришла в США столь острой и опасной характер в значительной мере из-за того, что население страны не было своевременно привито противогриппозной вакциной.

### СООБЩЕНИЕ ТАСС

20 декабря 1968 года в Советском Союзе произведен запуск искусственного спутника Земли «Космос-261».

На борту спутника установлена научная аппаратура, предназначенная для изучения верхней атмосферы Земли и природы полярных сияний.

Согласно программе сотрудничества социалистических стран в области исследования и использования космического пространства в мирных целях, в проведении эксперимента по изучению верхней атмосферы

### Совместный научный эксперимент

Земли и природы полярных сияний принимают участие научные исследователи институтов и обсерваторий Народной Республики Болгарии, Венгерской Народной Республики, Германской Демократической Республики, Польской Народной Республики, Социалистической Республики Румынии, Союза Советских Социалистических Республик и Чехословацкой Социалистической Республики.

Основной задачей этого комплексного эксперимента, вклю-

чающего прямые измерения на спутнике и наземные исследования, является изучение геоактивных корпускул — электронов и протонов, вызывающих полярное сияние, электронов сверхплановой энергии, а также вариации плотности верхней атмосферы во время полярных сияний.

Спутник «Космос-261» выведен на орбиту с параметрами: — минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) 217 километров,

— максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) 670 километров, — начальный период обращения 93,1 минуты, — наклонение орбиты 71 градус.

Установленная на спутнике научная аппаратура работает нормально. Координационно-вычислительный центр Советского Союза и научные организации стран — участниц совместного эксперимента ведут обработку поступающей информации.

### ОБ ОТКРЫТИИ IV СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР СЕДЬМОГО СОЗЫВА

IV сессия Верховного Совета Грузинской ССР открывается 24 декабря 1968 года, в 10 часов утра, в зале заседаний Верховного Совета Грузинской ССР.

Регистрация депутатов и выдача справок производится ежедневно с 9 до 20 часов в Президиуме Верховного Совета Грузинской ССР, комната 4, телефоны: 99-08-54 и 99-58-19.

### О ЗАСЕДАНИИ СОВЕТА СТАРЕЙШИХ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА ГРУЗИНСКОЙ ССР

Заседание Совета Старейшин Верховного Совета Грузинской ССР состоится 24 декабря, в 9 часов 30 минут утра, в зале заседаний Президиума Верховного Совета Грузинской ССР.

Отчеты и выборы в партийных организациях

ВО ИМЯ ЧЕЛОВЕКА

Может быть, я ошибаюсь, но я не знаю ничего более трогательного, чем детская вера...

мах приняла лекционная пропаганда, часто организуются теоретические конференции для профессорско-преподавательского состава и студентов...

реферативного и экспериментального характера. Лучшие из них были представлены на всевозможных научных конференциях студентов, многие отмечены премиями.

Не претендуя на монопольное знание этой истины, я должен все же с большим удовлетворением отметить, что разговор на тему «Специалист и Человек» занял большое место на отчетно-выборном партийном собрании в Тбилиском государственном медицинском институте.

О партийной работе, об уровне идеологического воспитания, осуществляемого любой партийной организацией, можно судить по тому, как выполняются непосредственные, так сказать, хозяйственные задачи коллектива.

Отчетный год отмечен значительным улучшением организации приема абитуриентов. Сделан крупный шаг в решении очень важной проблемы — приему в вуз и подготовке молодежи, имеющей истинное призвание к данной профессии.

Уже отчетный доклад, с которым выступил секретарь парткома института Г. Саралидзе, поставил перед участниками собрания ряд важных, кардинальных вопросов учебно-воспитательного характера, от успешного решения которых зависит дальнейшее повышение уровня медицинских кадров.

В своей повседневной деятельности партийная организация института стремится повысить уровень профессорско-преподавательского состава, чувства личной высокой ответственности каждого за обучение и воспитание студентов.

Хорошие, по сравнению с прошлыми годами, результаты дано и распределение на работу выпускников института. Только трое из них не выехали на места назначения.

Тбилисский медицинский институт ежегодно выпускает свыше 300 молодых специалистов медицинской науки.

Развивая тему об идеологическом воспитании студентов, выступивший в прениях старший преподаватель кафедры истории КПСС и научного коммунизма С. Мушкетieri подчеркнул настоятельную необходимость выработки у будущих врачей такого обязательного для советского специалиста качества, как идеальная убежденность.

Важный вопрос об усилении борьбы с буржуазной идеологией поднял в своем выступлении секретарь партбюро лечебного факультета А. Курцидзе.

Как же они борются за повышение качества обучения и воспитания студентов? — Одной из своих основных задач, — сказал докладчик, — партийный комитет считает повышение идеологического уровня профессорско-преподавательского состава и студентов института.

В выступлениях многих участников прений говорилось о необходимости усилить требовательность к тем студентам, которые не проявляют должного рвения в учебе, допускают недисциплинированность.

Коллектив своего вуза в подавляющем своем большинстве состоит из учащихся студентов, молодежи. Отсюда — необходимость повседневного партийного руководства комсомольской организацией института.

Как партком, так и факультетские партийные организации систематически обсуждают на своих заседаниях вопросы посещения студентами лекций и практических занятий по общественным наукам и подготовке к ним.

В Тбилиском медицинском институте работают 9 действительных членов и членов-корреспондентов Академии наук республики, 91 доктор и 175 кандидатов медицинских наук, 76 профессоров. Этот мощный отряд ученых ведет большую научно-исследовательскую работу во многих областях медицинской науки.

С речью на собрании выступил второй секретарь ЦК Компартии Грузии П. А. Радонгов. Отвечая на вопросы, собрание избрало новый его состав. Секретарем парткома вновь избран Г. Саралидзе.

Большую практическую пользу принесли постоянно действующие теоретические семинары, изучающие такие вопросы, как «Ленин о партийных нормах и принципах партийного руководства», «Закономерности развития мировой социалистической системы», «Философские проблемы медицины», «Вопросы философии природы».

В принятой резолюции коммунисты наметили развернутую программу деятельности партийной организации института на предстоящий год.

Вот что говорил Г. Тевос: «Итак, мы вступаем в новый год. Мы должны быть готовы к тому, чтобы с честью выполнить свой долг перед партией и народом».

НАУКА — СЕЛЬСКОМУ ХОЗЯЙСТВУ

УСПЕХИ И ПОМЕХИ

Два года назад в селе Дигом выросло новое здание — современное, просторное, красивое. Оно, точно птица, распростерло на стороны белые широкие крылья.

плантаций, фермы в ближайшем будущем. 350 сотрудников института (вместе с существующим при нем пунктом нормирования) работают над тремя основными проблемами. Первая из них — комплексная механизация работ по возделыванию и сбору чая.

А изготовить негде. Вопрос упирается в экспериментальную базу института — «кузнечное место» в его деятельности, где заготавливаются новые разработки, потому что выйти в жизнь — на поля, плантации, в сады, на фермы машины строго определены только через эти двери.

С каждым годом ученые будут предлагать сельскому хозяйству республики все больше новых эффективных механизмов, призванных заменить ручной труд, или прийти на помощь ему.

Вторая группа ученых, руководимая заместителем директора института, доктором технических наук, профессором З. Хантадзе, занимается широким кругом вопросов, связанных с механизацией горного земледелия.

Пока в институте говорят о разработках, называют новинки, настроены оптимистично. Плоды труда коллектива налицо. Но стоит коснуться вопроса о базе — скучнеею льда, меняются интонации, тонус заметно падает.

Сейчас, когда партия подняла вопросы развития сельскохозяйственного производства на уровень большой промышленности, самое время сплотить коллектив института, что же сделано практически, чем он собирается порадовать труженников полей,

руководимая заместителем директора института, доктором технических наук, профессором З. Хантадзе, занимается широким кругом вопросов, связанных с механизацией горного земледелия.

ЛЕСНЫЕ ЗАЩИТНИКИ ПОЛЕЙ

Наше лесное хозяйство обслуживает Цулукидзе С. И., Терюкский, Самедский и Цхалтубский районы, а также города Кутанси и Тибули. Объем работ у нас большой: озеленение населенных пунктов, охрана лесного богатства, уход за ним и т. п.

массажными способами устранено водной эрозии почвы. На участках «Гетрамаца» и «Чома» посажены белая акация и приморская сосна. Всего в непосредственной близости от города высажено и сохранено около миллиона хвойных и лиственных деревьев.

Хозяйству поручено такое важное дело, как охрана почв от ветровой и водной эрозии. На землях колхозов и совхозов Самедского, Цхалтубского и Терюкского районов, подверженных эрозии, запланировано высадить около 2 миллионов корневых деревьев и кустарников культуры, защищающих почву от смыва.

Перспективы развития нашего хозяйства велики. Коллектив лесоводов, воодушевленный успехами своего предприятия, стремится всемерно способствовать успеху земледельцев и животноводов на пути дальнейшего ускоренного развития сельского хозяйства.



Имя Лейлы Вибляни хорошо известно всем производственным бригадам Тбилиской шелкоткацкой фабрики. Она одна из лучших ткачих предприятия, заслуженно носит почетное звание ударника коммунистического труда.

УНИВЕРСИТЕТ ПРОПАГАНДИСТОВ

При Орджоникидзевском райкоме КП Грузии создан университет пропагандистов. Его задача — способствовать совершенствованию методики пропагандистской работы.

«Международное коммунистическое и рабочее движение на современном этапе», «Ленинский этап в развитии научного коммунизма» и другие.

ТЕОРЕТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ

Цхалтубский райком КП Грузии совместно с кафедрой научного коммунизма Грузинского государственного педагогического института и научнометодическим советом по истории республиканского общества «Знание» провел теоретическую конференцию на тему «Марксизм-ленинизм о значении борьбы с буржуазной идеологией».

Участники конференции заслушали доклады: «Марксизм-ленинизм об идеологической борьбе как одной из форм классовой борьбы», «Политическая роль партии в идеологическом воспитании людей».

Конференцию кратким вступительным словом открыл второй секретарь райкома партии Ш. Какурдзе.

В. ДАРДАГИДЗЕ. (Общественный корр. «Заря Востока»).

ЦЕЛЬ: ВЫСОКИЕ ТЕМПЫ РАЗВИТИЯ ПРОМЫШЛЕННОСТИ

Новая система планирования и экономического стимулирования, проводимая в стране в соответствии с постановлениями XXIII съезда партии и сентябрьского (1965 год) пленума ЦК КПСС, оказывает все более благоприятное воздействие на развитие экономики.

Всех видов местных строительных материалов, лакокрасочной и химической продукции, изделий строительной керамики. Помимо этого, были утверждены и новые тарифы на грузовые перевозки.

Существовавшие ранее оптовые цены на промышленную продукцию, а также транспортные тарифы не отвечали этим требованиям, поэтому возникла необходимость их пересмотра.

Новые оптовые цены и тарифы введены более года назад. За это время было проведено анализ результатов их применения, велась наблюдательная работа предприятий в новых условиях хозяйствования.

Вместе с тем, с введением новых оптовых цен существенно сократилось количество плано-оптовых предприятий, значительно уменьшилась разница в уровнях рентабельности отрасли промышленности.

Именно эти задачи определены в принятом в октябре текущего года постановлении Совета Министров СССР «О мероприятиях по дальнейшему совершенствованию оптовых цен».

Сказанное подтверждается сообщением ЦСУ СССР об итогах выполнения промышленностью СССР Государственного плана за девять месяцев 1968 года. Прирост промышленного производства за это время, по сравнению с соответствующим периодом прошлого года, составляет 8,2 процента.

Важно, что впервые в истории советского ценообразования предлагается приступить к перспективному планированию оптовых цен. В пятилетних планах развития народного хозяйства, начиная с плана на 1971—1975 годы, наряду с другими показателями будут предусматриваться индексы оптовых цен по отдельным группам продукции и соответствию — по отраслям промышленности.

экономическим обоснованием снижения уровня оптовых цен на базе роста производительности труда и сокращения издержек производства.

Предусматривается дальнейшее усиление контроля за правильностью установления и применения оптовых цен, в связи с чем значительно расширятся обязанности и права органов ценообразования. Проверить правильность установления и применения цен, заслушивать доклады министерств и ведомств, принимать решения по отмене цен, утвержденных министерствами и ведомствами с нарушением требований действующего законодательства о ценообразовании.

Нет сомнения, что соответствующие органы республики успешно справятся с задачами, поставленными перед ними, и добьются дальнейшего улучшения дела ценообразования.

Фактически уровень рентабельности по отдельным видам изделий все еще дает резкие отклонения против расчетной и плановой рентабельности. Имеют место факты, когда отдельные предприятия добиваются повышения рентабельности не путем лучшего использования производственных фондов, материальных и трудовых ресурсов, а путем завышения себестоимости продукции.

Это говорит о том, что отдельные министерства и ведомства республики все еще уделяют недостаточно внимания укреплению дисциплины в области установления и применения оптовых цен, слабо осуществляют контроль за этой работой на подведомственных им предприятиях.

Указанные недостатки можно считать и следствием того, что во всех министерствах и ведомствах, на предприятиях и в организациях созданы соответствующие структурные подразделения по ценам, но не везде введены должности экономистов по ценам, а там, где имеются, — не всегда укомплектованы специалистами соответствующей квалификации.

И. КАЛАНДАРИШВИЛИ, заместитель председателя Комитета цен при Госплане Грузинской ССР.

КООПЕРАТОРЫ — ТРУЖЕНИКИ СЕЛА

Зудидский райпотребсоюз один из передовых в республике. В этом году труженники села было продано разнообразных товаров значительно больше заданных. Улучшилась материально-техническая база торговли, строятся новые магазины, развивается сеть универсамов и столовых на колхозах. Сейчас в селах района действуют 205 магазинов розничной торговли, 75 столовых и кафе, 28 пекарен, 44 магазина работают по принципу самообслуживания.

С каждым годом сельчане предъявляют все больший спрос на мебельные гарнитуры, мотоциклы, высокочастотные телевизоры и радиолы, — желают заведующий универсамом магазином села Рухи А. Чухва, — но поставляют нам этих товаров недостаточно.

Большую заботу о труженниках села проявляют кооператоры пригородного села. Они широко применяют прогрессивные методы торговли. Популярностью и покупательской способностью пользуются план товарооборота десяти месяцев. На 105,6 процента, коллектив пригородного села делает все, чтобы досрочно завершить годовое задание.

Только не всегда мы можем удовлетворить спрос покупателей, — говорит председатель правления пригородного села А. Кварцхава. — Люди заказывают холодильники, стиральные машины, всевозможные электроприборы. А нам их выдают очень мало.

С каждым годом сельчане предъявляют все больший спрос на мебельные гарнитуры, мотоциклы, высокочастотные телевизоры и радиолы, — желают заведующий универсамом магазином села Рухи А. Чухва, — но поставляют нам этих товаров недостаточно.

Коллектив Зудидского межрайонной оптовой базы Цкаваши направляет свое внимание на изыскание товарных ресурсов, укрепление связей с поставщиками. Товаров здесь часто бывает в селах, изучают спрос населения, ездят на оптовые ярмарки, закупают товары торгового ассортимента, в котором особенно нуждаются сельчане.

Т. АМБАРОВА.

(ГрузТАГ).



